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АНАЛІЗ МІКРОЕКОНОМІЧНИХ ФАКТОРІВ ФОРМУВАННЯ
ДОВГОСТРОКОВОГО ПОПИТУ НА ПРАЦЮ

У статті досліджено вплив мікроекономічних факторів на формування
довгострокового попиту на працю.
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У процесі функціонування будь-якого підприємства вирішальну роль
відіграють фактори виробництва та способи їх поєднання. Однак, швидка
зміна техніко-технологічних умов виробництва, спричинена активним впро-
вадження інноваційних елементів у суспільне виробництво, потребує враху-
вання додаткового фактору, а саме наявного та потенційного технологічного
рівня розвитку виробництва. Виходячи з цього, при плануванні зайнятості на
всіх рівнях економіки слід враховувати довгострокову перспективу, у якій
формування попиту на працю відбувається під впливом змін капіталу, праці та
технології. Розробкою теоретичних і практичних основ дослідження факторів
формування довгострокового попиту на працю присвячені роботи таких віт-
чизняних та закордонних вчених як С. Бандур, Д. Богиня, В. Буланов, В.
Васильченко, Н. Волгін, Б. Генкін, Р. Еренберг, А. Калина, А. Колот, Л. Лісогор,
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В. Мортіков, В. Онікієнко, І. Петрова, С. Рощин, Дж. Сміт, Л. Чижова та ін.
Разом з тим, малодослідженими залишаються питання аналізу мікроеконо-
мічних факторів формування довгострокового попиту на працю.

Метою статті є дослідження сукупності домінуючих мікроекономічних
факторів та визначення напряму їх впливу на формування довгострокового
попиту на працю. 

Матеріальною основою довгострокового попиту на працю є система
робочих місць, звідки попит на працю виражається у створенні робочих місць.
На рівні підприємства економічне регулювання довгострокового попиту на
працю виходить з того, що процес створення робочих місць:

– перебуває у функціональній залежності від минулих змін у продажах
та існуючих у даний час виробничих потужностях;

– залежить від очікуваної віддачі реалізованих капіталовкладень;
– є функцією поточних внутрішніх ресурсів підприємства, що вклю -

чають чистий прибуток та амортизаційні відрахування.
З точки зору мікроекономічної теорії, отримання прибутку вище нор-

мального рівня дозволяє розширити кількість робочих місць, в той час як зни-
ження прибутковості  призводить до скорочення економічної діяльності,
переведення капіталовкладень у інші галузі, що на практиці відображається у
русі робочих місць та зайнятості. 

Аналізуючи процес створення робочих місць на рівні підприємства варто
скористатись підходом запропонованим О.Бланшаром [3, с.103], який наступ-
ним чином формалізує процес створення робочих місць у приватному секторі
для економік перехідного типу:

Н = а(1+Q-w),  (1.1)
де Н – показник, що відображає кількість створених у приватному секто-

рі робочих місць;
а – параметр;
1+Q – продукт, вироблений одним працівником у приватному секторі;
w – ринкова ставка оплати праці.
Звідси, можемо зробити висновок, що попит на працю залежить від роз-

міру прибутку, створюваного окремим працівником, що являє собою різницю
між середнім продуктом праці та ринковою ставкою оплати праці.
Враховуючи те, що запропонований підхід орієнтований на мікрорівень пере-
хідних економік, параметр а відображає обмеження підприємства (найчастіше
корупцію) – чим вищі обмеження, тим нижчі значення параметра, а отже зай-
нятості та навпаки. 

В сучасних умовах, будь-яка виробнича діяльність супроводжується пер-
манентним пошуком альтернативних варіантів комбінування виробничих
факторів, звідки довгостроковий попит на працю залежить від кон’юнктури на
ринках факторів, що доповнюють пра цю в процесі виробництва. Практичною
ілюстрацією можуть слугувати зміни на засоби виробництва. Дослідження у
цій сфері доводять, що фізичний капітал та некваліфікована праця є замінни-
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ками один одного, в той час як кваліфікована праця та техніка є комплемента-
ми [2, с.41]. В цьому випадку, довгостроковий попит на працю зменшується,
якщо ціни на високотехнологічне обладнання зростають. Водночас, зростає
короткостроковий попит на малокваліфікованих працівників – відбувається
ефект заміщення. Разом з тим, збільшення цін на обладнання може вплинути
на скорочення виробництва, а отже і попиту на працю. Скорочення попиту на
працю внаслідок зниження рівня виробництва є ефектом масштабу. В кінцево-
му результаті, довгостроковий попит на працю залежатиме від співвідношен-
ня сил ефектів масштабу і заміщення. 

Праця в ринковій економіці – це фактор виробництва першочергового
значення. Виробнича діяльність будь-якого підприємця стає можливою лише
з моменту його вступу на ринок праці, на якому він визначає ціну попиту на
працю (ставку заробітної плати). Між попитом на працю та величиною і дина-
мікою заробітної плати існує складна залежність, яка в міру свої першочерго-
вості є одним з найважливіших елементів ринкових відносин у трудовій сфері,
який у підсумку визначає основні показники ринку праці – рівень і динаміку
зайнятості та безробіття.

Західні економічні школи розглядають високий рівень заробітної плати
виключно як фактор обмеження попиту на працю, а відтак, зниження рівня
зайнятості працездатного населення та підвищення рівня безробіття. Таке
твердження можна обґрунтувати шляхом застосування формально-логічного
підходу у трактуванні закону попиту на ринку праці, що полягає у наступно-
му: чим вища ціна товару робоча сила, тим нижчий попит і навпаки, чим
нижча ціна, тим вищий попит на даний специфічний товар.

Проте, застосування вказаного підходу є значним обмеженням, оскільки
не враховує поліструктурність відносин зайнятості, тобто існування не однієї,
а безлічі площин, в яких відбувається взаємодія попиту і пропозиції на ринку
праці. Відтак, слід враховувати наступні моменти: зростання заробітної плати
спричиняє зростання купівельної спроможності працівників; між підвищен-
ням заробітної плати та зниженням попиту на працю існує значний часовий
лаг – скорочення попиту на працю відбуватиметься лише тоді, коли величина
заробітної плати та граничного продукту в грошовому виразі зрівняються між
собою. 

Однак, незважаючи на такі на досить обґрунтовані теоретичні висновки,
в реальній дійсності існують кардинально протилежні випадки. Так, досвід
високорозвинутих країн Заходу переконливо доводить можливість співісну-
вання високих заробітних плат та високого рівня зайнятості із паралельним
досягненням соціально прийнятного рівня безробіття. 

Виходячи з вищезазначеного, логічно передбачити, що знижен ня заробіт-
ної плати викличе зростання попиту на працю. Проте, хибність таких тверд-
жень обґрунтовано довів Дж. Кейнс, який вказував, що скорочення грошової
заробітної плати не обов’язково призведе до збільшення зайнятості [1, с. 109].
Зростання попиту на працю внаслідок зниження рівня заробітної плати суттє-
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во обмежується факторами економічного, соціального та правового характеру,
серед яких найвагомішими є такі:

– зниження купівельної спроможності працівників об’єктивно викликає
скорочення обсягів внутрішніх ринків, що викликає негативні наслідки для
виробників – скорочення маси та зниження норм прибутку;

– скорочення рівня заробітної плати негативно впливає на процес відтво-
рення найманої робочої сили, що в сучасних умовах інноватизації є загрозою
для сталого економічного та соціального розвитку суспільства;

– низька заробітна плата руйнує мотиваційний механізм зайня тості висо-
копродуктивною діяльністю серед найманих працівників;

– зниження рівня заробітної плати дозволяє мінімізувати вит рати та мак-
симізувати прибуток підприємства, що активізує схильність до розширення
попиту на працю, однак не стимулює пропозицію праці, що призводить до її
звуження;

– державне регулювання соціально-трудових відносин передбачає вста-
новлення на законодавчому рівні ставок мінімальної заробітної плати;

– важливими суб’єктами регулювання оплати праці є проф спілки, які
захищають економічні інтереси найманих працівників.

Одним із факторів формування довгострокового попиту на працю є
попит на виготовлювані підприємством товари і послуги. Так, підвищення
попиту на товари і послуги підприємця обумовлює зростання попиту на
працю. Ця стійка за своїм характером залежність виступає як закономірність,
в якій виражається діалектичний взаємозв’язок, взаємообумовленість та взає-
модія між різними сферами ринкової економіки: сферою виробництва, сфе-
рою обігу та ринком праці. 

Таким чином, на мікрорівні формування довгострокового попиту на
працю є складним процесом, що обумовлюється низкою факторів виробничо-
го, організаційного, законодавчого характеру та виз начає характер тенденцій
руху робочих місць.
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